

# 火车上有人约你干这事，千万别答应

## ——“杀猪牌”诈骗案透视

近日，在公安部铁路公安局指挥下，全国十余地铁路公安机关统一收网，成功摧毁一个以“在火车上邀人打牌”为主要手段的大型“杀猪牌”诈骗犯罪集团。目前，该案已抓捕犯罪嫌疑人67名，受害旅客或达1400余名。

犯罪嫌疑人如何将旅客诱入“杀猪牌”陷阱？“杀猪牌”中“老千”如何挖坑？春运回家路上，旅客为避免上当受骗应注意哪些方面？记者为此走访了有关部门。



### A 一局牌八九个“炸” 受害人半小时输光一月工资

2020年下半年起，多地火车站派出所陆续接到乘客报警，称在卧铺列车上有人邀约打“斗地主”赌博，受害人往往先赢后输，在临近到站下车约半小时左右快速输掉几千元至数万元不等。

在广州打工的湖南衡阳人王先生称，自己乘卧铺火车回老家期间，有名陌生男子来邀请他和同车的另一名乘客一起打“斗地主”消磨时间。

“当时就叫我赢点‘饭钱’，顶多几百块钱，况且两个人不像一起的，我想着娱乐娱乐也没关系。”王先生回忆说，刚开始牌局是输赢5元每局，自己手气不错赢了点钱。很快，输的两人提议“加码”。

据王先生说，“加码”后自己手气仍非常好，“大王”“小王”不断，这让他彻底放松了警惕。当列车临近衡阳，王先生即刻将下车时，手握3个“炸弹”的他，认为自

己胜券在握。谁知两名对手却有5个“炸弹”，王先生兜里的4000元工资输得只剩下几十元，只得悻悻下车。

2020年底，家住湖南长沙的龙先生乘坐K1376次列车出游。车上一名陌生男子和他拉了几句家常后便邀请他打牌“娱乐”。龙先生的牌面“顺风顺水”令他很快同意牌友的“加码”建议。没想到他很快“转胜为败”，身上带的旅游费用也输掉近半。

“我当时脑子里已经一片混乱了，根本不知道自己已陷入骗局”，他回忆说，幸好有邻座一名老人提醒劝阻，自己才避免更大损失。

家住合肥的黄先生乘坐K1154次列车时也有相似经历，牌局先赢后输，损失惨重。据他回忆，列车临近到站时，牌友声称肚子疼要上洗手间，一转眼就不见了踪影。

### B “杀猪牌”套路深 手势、暗语等圈套防不胜防

在公安部铁路公安局指挥下，广州铁路公安局衡阳公安处“6·8”客车系列诈骗专案组调查发现，“杀猪牌”骗局背后是一个多达60余人的诈骗团伙。

他们流窜在全国各地火车上，涉案金额达340余万元。诈骗团伙成员多为亲戚或同乡，他们两两结伴，在火车上佯装陌生人，设“局”约人打牌行骗。

民警告诉记者，嫌疑人有一套专门针对“旅客”的话术：问“到哪里下车”，是为判断距离，估算诈骗时间；问“做什么工作”，是为初步知晓旅客的经济能力；问“铺位是否下铺”，是为方便借口自己在其他车厢，直接在受害人铺位打牌。

记者还了解到，嫌疑人会利用洗

牌、记牌、发牌等手法，加上打手势、说暗语等方式控制牌面，实施诈骗。

做牌。所谓“做牌”，就是犯罪分子采用在洗牌、抽牌、出牌过程中换牌、套牌等手段，按自己的需要将手牌发给同伙或对手，从而控制整个牌局输赢走向的“诈术”。

暗语。记者从一名嫌疑人处得知，他们一般说“出牌”，就是要同伴出单张；说“打牌”就是要同伴出对子；说“好牌”就是要同伴出三张的；“点”则是要出炸弹，“松”是不要的意思。

手势。犯罪分子还会趁受害人不注意时以秘密手势传递信息。办案民警告诉记者，伸一根手指意思是单牌；伸两根手指则是对；伸三根手指头意为三带一；伸四根手指代表同伴出炸弹。

### C 警方提醒：“挂彩”打牌涉嫌赌博，切勿参与、避免被骗

办案民警发现，仅2020年上半年，该团伙乘车轨迹遍布全国铁路505个区间，涉及车次达689趟次，作案范围广。广州铁路公安局衡阳公安处组织40余名精干警力，持续半年开展走访调查。

“嫌疑人属流窜作案，反侦查意识很强。他们还有老乡群，每半个月互换一次作案线路。”广州铁路公安局衡阳公安处刑警支队侦查员马秀云说。

在公安部铁路公安局统一指挥下，广州铁路公安局衡阳公安处协调联系哈尔滨、北京、成都、济南等11个铁路公安局的17个公安处共同开展走访调查工作。截至2021年1月13日，警方共抓获犯罪嫌疑人67名。

北京市华泰律师事务所合伙人邓佩律师表示，依据刑法第二百六十六条，诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

她还提醒说，在列车上“带彩”打牌，特别是金额成千上万元，本身就已违反《中华人民共和国治安管理处罚法》，涉嫌赌博，受骗的被害人同样可能面临法律惩处。

春运将至，警方提醒广大旅客，乘坐火车出行时切勿参与任何赌博活动，如发现上当受骗，应及时报案，避免更大损失。

据新华社

### 中国农科院“藏粮于技”科研攻关取得新突破

“十三五”期间，中国农业科学院瞄准国家重大战略需求，“藏粮于技”科研攻关取得新突破，粮食作物育种和栽培技术等取得一系列进展，有力支撑国家粮食安全和农业高质量发展。

这是记者从中国农业科学院2021年工作会议上了解到的消息。

中国农科院院长唐华俊在会上表示，“十三五”期间，中国农科院履行农业科研国家队职责使命，瞄准国家重大战略需求，主动服务农业农村主战场，科研攻关取得新突破。

其中，集高产、优质、多抗、广适性于一体的水稻品种“华浙优261”，获第三届黑龙江国际大米节籼米组金奖第一名；“中麦895”累计推广约4500万亩，年最大推广面积1062万亩，优质强筋小麦新品种“中麦578”平均亩产达到841.5公斤，创下黄淮麦区高产纪录；玉米丰产绿色高效全程机械化技术再创1663.25公斤亩产新纪录；创制耐草甘膦除草剂大豆新品种“中黄6106”。

据了解，近年来中国农科院强化平台条件建设，科技创新能力持续增强。国家作物种质库为代表的一批“国之重器”加快建设，北方水稻研究中心、南繁研究院作物表型研究设施等开工建设，为保障粮食安全夯实创新高地。

唐华俊表示，站在新的历史起点上，中国农科院要抢占世界农业科技创新制高点，突破农业科技创新关键点，充分发挥科技对农业产业转型升级的关键性、根本性和决定性作用。

据悉，2021年中国农科院将加大粮食等主要农产品核心关键技术攻关力度，推动绿色技术集成与示范应用提档升级，抓住种子和耕地两个重点强基础。中国农科院将着力把国家作物种质库新库打造成优质工程，谋划建设国家种业实验室，新建作物基因资源、油料作物生物学等国家重点实验室，建设农作物基因改良、农业生物安全等国家研究中心。

据新华社

### 我国首辆火星车全球征名将开展网络投票

记者从国家航天局探月与航天工程中心获悉，我国首辆火星车全球征名活动已完成初次评审，遴选出弘毅、麒麟、哪吒、赤兔、祝融、求索、风火轮、追梦、天行、星火共10个名称作为命名范围，将于2021年1月20日12时起至2月28日24时止，开展网络投票。

2020年，全球开启火星探测季，我国首次火星探测任务受到全球关注。此次征名共收到有效提名39808个，全世界38个国家和地区参与，提名人年龄最大95岁、最小7岁。

2020年7月24日，伴随着我国首次火星探测任务“天问一号”发射成功，首辆火星车全球征名活动也随之启动。2020年10月，主办方组织科技界、文化界共32人组成评审委员会，对有效提名进行函审。此次评审在前期函审基础上，经审阅评议、最后投票，评选出10个候选名称。

据悉，在网络投票后，国家航天局将结合公众投票和评审委员会意见，确定前3名排序，按程序报批后，最终确定首辆火星车名称，并于“天问一号”着陆火星之际择机公布。

据新华社

## 贴墙布会产生甲醛吗？有必要全屋贴墙布吗？

蓝港专注壁布、窗帘行业17年

墙布是墙面重要装饰材料之一，当前家装墙布使用十分广泛。人们在用墙布装修时，也对墙布装修环保性产生疑问，疑问贴墙布会不会产生甲醛、含量有没有超标，同时也会疑问有没有必要全屋贴墙布。下面，蓝港小编就和大家一起探讨这个话题。

### 贴墙布会产生甲醛吗？

墙布是由纺织面料制作而成的，墙布本身是不含有甲醛等有害物质的。但是用来粘贴墙布的胶水是含有甲醛的，也就是说用墙布装饰墙面也是会释放部分甲醛的，这种甲醛不含在墙布之中，而是包含在墙布的粘结使用的粘胶剂上，这种甲醛有害物质是可以挥发的，只要通风透气一段时间即可以。因此在家装

材料中，不能仅仅只认定某材料是否含有毒有害物质，是不是环保，还要看施工工艺需要用到什么辅材。

### 有必要全屋贴墙布吗？

墙布的图案和颜色很多，可以适用于任何装修风格的家居，而且墙布还具有很好的隔音性、耐磨性和防霉性，最重要的就是墙布的环保性能非常高，在室内装修墙布不用担心有甲醛等污染。全屋贴墙布相对来说是比较不错的，价格方面也经济实惠。但是墙布的施工步骤会比普通的墙纸要复杂得多，如果我们在贴墙布的时候可以受力均匀，那么就会影响铺贴效果，而且墙布很容易出现跳纱和色差等质量问题。全屋贴墙布既有优点也有缺点，有没有必要全屋贴墙

布，主要是根据我们个人喜好来决定。

**买壁布，选蓝港，不起霉、不翘边！**

**买窗帘，选蓝港，工厂价，真实惠！**

感谢读者朋友们今日和蓝港小编共同探讨以上墙布知识，希望对您的家居装修有所帮助。蓝港壁布，真正的工厂直营店，不仅花色漂亮，款式多样，而且价格实惠，独特的无缝免胶工艺，更是环保又耐用，真正免去后顾之忧。咨询热线：蓝港华源实惠店 8588369，蓝港华源超市总店 8180499，雁峰红星美凯龙二店 8618499。

**蓝港无缝免胶壁布**

热线:4006-118-499

网址:www.zgqiangbu.com